



Издается с апреля 1917 года  
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

# ТАТАРСТАН



## наследие

Как обыкновенный огород превратился в памятник литературы

ГЕРОИ ТУКАЯ > 2



## статус

Нет большей справедливости, чем равенство людей и языков

ТОЧКА ЗРЕНИЯ > 5



## награда

Орден геронтологу за преданность и верность клятве Гиппократ

УНИКАЛЬНЫЙ МЕТОД > 5



## гипотеза

Филолог объясняет, почему в сырниках нет сыра

ВЕЛИКИЙ И МОГУЧИЙ > 6



№61 (28055)

ПЯТНИЦА 29 апреля 2016 года

## есть проблема

# Война с мусором: кто кого?

Вероника АКИФЬЕВА, «РТ»

Железная дорога. По ней в Татарстан приезжает много гостей, и от того, в каком состоянии находятся железнодорожное полотно и прилегающая к нему территория, зависит впечатление туристов о республике. Конечно, хочется, чтобы оно было самым благоприятным. Чтобы навести порядок в «мусорном вопросе», ежегодно проводятся санитарно-экологические рейды, которые позволяют оценить масштаб проблемы, а также ускорить ее решение.

Экологами совместно с надзорными органами, а также представителями муниципалитетов, Горьковской железной дороги и средств массовой информации на днях было проведено обследование железнодорожного участка Казань – Биюли – Вахитово – аэропорт – Казань. В нынешнем году это уже второй подобный рейд. «В первый раз мы обнаружили пятьдесят три места несанкционированного размещения отходов», – рассказал министр экологии и природных ресурсов Фарид Абдуллин. – Это в полтора раза меньше, чем в прошлом году. В целом наблюдается положительная динамика, однако есть ряд нарушений, которые носят системный характер, это связано со свалками вдоль дачных кооперативов».

## КТО В ОТВЕТЕ ЗА УБОРКУ

Что касается железной дороги и близлежащей территории, то хозяин тут не один. Непосредственно само полотно принадлежит Горьковской железной дороге, а значит, за уборку мусора на этом участке несет ответственность это предприятие. Что касается участков вдоль железнодорожных путей, то большая их часть – это муниципальные земли, и именно к органам местного самоуправления и оказалось больше всего вопросов.

Пейзаж за окном электрички глаз особо не радовал – зеленая трава, «пригорошенная» целлофановыми пакетами, оберточной бумагой и прочим мусором, переполненные контейнеры, мусорные навалы в оврагах, вдоль заборов, около домов и гаражей. Участники рейда констатировали нарушения, выявленные неделю назад, нигде не исчезли. «По Советскому району Казани проходит пятнадцать километров железной дороги, – рассказывает заместитель

главы района Данис Хамитов. – Это примерно миллион квадратных метров площади, которую нужно регулярно убирать. Финансирование на это не закреплено, поэтому приходится привлекать волонтеров, чтобы данную проблему как-то решить. Что касается мусора в оврагах, то здесь необходимо провести рекультивацию, а на это опять нужны деньги, которых нет. Контейнеры стоят на тех местах, которые согласованы с Роспотребнадзором, и мы не можем их самовольно перенести куда-то. Контейнеров, которые установлены, вполне достаточно, чтобы справиться с мусором в обычное время, просто весной – пик сбора мусора с железнодорожного полотна, кроме того, «очищается» после зимы частный сектор, поэтому и возникают проблемы. Мы вывозим отходы два раза в сутки и все равно не успеваем».

«Бюджетных денег на уборку территории недостаточно, но стараемся устранять все проблемные места», – пояснил глава Биюлинского сельского поселения Высокогорского района Тагир Багаудинов. «Весенний период действительно самый сложный, на муниципалитеты ложится большая нагрузка, необходима мобилизация всех сил», – делится заботами заместитель главы района Дамир Шайдуллин.

Возникли вопросы и к землям лесного фонда, где, помимо мусора, оказалось много валежника. «Если в ближайшее время на этих территориях не станет чисто, будем привле-

кать нарушителей к административной ответственности», – подчеркнул начальник центрального территориального управления Министерства экологии и природных ресурсов Ильхам Сабилов.

Сейчас штрафы для физических лиц составляют от трех тысяч рублей, должностных – от 10 до 30 тысяч, для юридических – от 100 до 250 тысяч. Если одно и то же нарушение выявлено повторно, то штраф увеличивается в разы.

## БУДЕТ ЧИСТО. НАДОЛГО ЛИ?

В процессе «охоты» на мусор и его устранения в весенний период вовлечены и государственные, и муниципальные органы всех уровней. И, надо сказать, результаты впечатляют: свалки ликвидируются почти на сто процентов. Однако это не мешает появляться новым.

«Десять лет обещаем один и те же маршруты», – рассказала начальница отдела экологического надзора Управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по РТ Кадрия Хисматулина. – И картина каждый год одна и та же. Нужно искать причину проблемы – почему образуются свалки? Во-первых, это говорит о том, что не работает сама система сбора, вывоза и утилизации отходов. Если бы это было организовано, то был бы порядок. Второе – это отсутствие экологической культуры».

Что касается экологического воспитания, в этом направлении ведется актив-

ная работа по всей республике, акцент в ней сделан на подрастающее поколение. Общественниками, государственными и муниципальными органами, крупными предприятиями проводятся различные акции, фестивали, экологические уроки в школах, конкурсы и множество других мероприятий. Однако изменение менталитета в отношении мусора – процесс небезопасный, и он обязательно должен идти параллельно с развитием экологической инфраструктуры, то есть удобной для населения системы сбора и вывоза отходов.

По сути, с каждым регулярно появляющимся навалом мусора нужно разбираться отдельно. Возможно, контейнер расположен далеко либо вообще его нет, может, люди не хотят платить за вывоз бытовых отходов, и тут не обойтись без разъяснений и профилактических бесед, либо это вина предпринимателя, который решил сэкономить на утилизации. В любом случае, если бы каждый взял за правило, что «чисто там, где не сорять», то и проблем стало бы значительно меньше.

Согласно законодательству функции сбора, вывоза и утилизации отходов, а также контроль за этим возложены на муниципальные органы, поэтому и спрос в большей степени с них. Новшеством нынешнего санитарно-экологического двухмесячника является то, что по его итогам будет сформирован рей-

тинг муниципальных образований. Количество выявленных нарушений, сроки их устранения, привлечение населения к уборке мусора – все эти критерии сформируют мнение о каждом районе. О промежуточных результатах формирования рейтинга регулярно докладывает Президенту Татарстана. Так что это хороший стимул для того, чтобы вся территория республики стала чистой.

## ЧТО ДАЛЬШЕ?

С 2015 года поэтапно вступают в силу новые положения законодательства об отходах. В частности, вводится процедура лицензирования в отношении всех видов деятельности по обращению с отходами. Но, пожалуй, главным новшеством является то, что теперь с твердыми коммунальными отходами (ТКО) будут иметь дело региональные операторы. Время показало, что нынешняя система организации обращения с ТКО неэффективна. В частности, у органов местного самоуправления недостаточно ресурсов для решения всех проблем, связанных с мусором. Поэтому новым законодательством об отходах предусмотрена организация деятельности по обращению с ТКО на принципах межмуниципального объединения. Как показывают экономические расчеты, укрупнение территорий позволит решать «мусорные вопросы» более эффективно. Во всяком случае, таково мнение законодателей.

## устойчивость

### Правильная стратегия дает результаты

Президент Рустам Минниханов дал вчера высокую оценку деятельности группы компаний «ТАИФ» по итогам 2015 года.

Об этом он сообщил на пресс-конференции сразу по окончании годового общего собрания акционеров компании, информирует пресс-служба Президента.

Результаты деятельности группы компаний «ТАИФ» по итогам 2015 года позитивные, заявил Рустам Минниханов. Это и выручка, и прибыль, и налоги в бюджеты всех уровней, и средняя заработная плата – мы удовлетворены ситуацией. При этом Рустам Минниханов отметил, что за четыре месяца текущего года эффективность компании также улучшилась. «Мы видим, что правильно выбранная стратегия развития компании дает свои результаты», – считает Президент. – Компания имеет большую устойчивость и серьезные планы».

Председатель совета директоров ОАО «ТАИФ» Рустем Сулейтев в ходе пресс-конференции сообщил: несмотря на то, что в текущем году был введен налоговый маневр, произошло двукратное падение цен на энергоносители, выручка по группе компаний «ТАИФ» составила в 2015 году 524 млрд рублей, чистая прибыль – 110 млрд рублей, средняя зарплата по группе компаний – 40,5 тыс. рублей.

Генеральный директор ОАО «ТАИФ» Альберт Шигабуллин сообщил, что группа компаний приобрела АЗС ЖК «Татнефтепродукт» (85,84 процента акций «Татнефтепродукта»).

По его словам, это приобретение позволит обеспечить потребителей высококачественным автомобильным топливом. Сейчас наличие 233 автозаправочных станций соответствует потребностям Татарстана, сказал Альберт Шигабуллин.

## картина дня

### Чтобы не подорожал социальный хлеб

ВЧЕРА В МИНИСТЕРСТВЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ТОРГОВЛИ ПОДПИСАН МЕМОРАНДУМ ПРОТИВ НЕОБСЛОВАННОГО РОСТА ЦЕН НА СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМЫЙ ХЛЕБ В ТАТАРСТАНЕ (Ирина ДЕММИНА, «РТ»). Первыми новый документ подписали руководители Булочно-кондитерского комбината (Казань), Союза хлебопроизводителей РТ, торговых сетей «Х5 Ритейл Групп» и «Оптими», сообщили в пресс-службе Минпромторга. Для выработки правил ценообразования на социальные хлебобулочные изделия была создана проектная группа. Ее рекомендации направлены на ликвидацию спекулятивных настроений участников рынка, поддержку социальной ответственности за обеспечение населения хлебом. Глава Минпромторга Альберт Каримов выразил надежду, что удастся максимально расширить круг производителей и продавцов, которые будут добросовестно исполнять положения меморандума.

### Туристам расскажут об истории и культуре татар

ТЕАТРАЛИЗОВАННОЕ ФОЛЬКЛОРНОЕ ШОУ ДЛЯ ТУРИСТОВ НАЧНУТ ПОКАЗЫВАТЬ В КАЗАНИ С НАЧАЛА МАЯ (Ильшат САДЫКОВ). На площадке национального комплекса «Туган авылым» дважды в день по субботам будет демонстрироваться уникальная программа Kazaп, в ходе которой отдыхающие за ужином смогут ознакомиться с национальной татарской кухней, посмотреть яркое представление об истории и культурных ценностях татарского народа. Также шоу дополнительно пройдет в праздники – 2 и 7 мая. Представление будет демонстрироваться до начала октября. Проект осуществляется при поддержке Государственного комитета РТ по туризму.

### Грозная машина как дань памяти



### ТАНК Т-34 ПЛАНИРУЮТ УСТАНОВИТЬ В НАБЕРЕЖНЫХ ЧЕЛНАХ (Равиль САХАУОВ).

Депутат Госдумы от Татарстана Альфия Когогина направила в Министерство обороны России письмо о выделении этой техники. Она же готова оплатить расходы на покупку и доставку танка, который планируется установить в парке Победы. В Министерстве обороны отметили, что пойдут навстречу депутату и вскоре будет дан официальный ответ. Танк Т-34 в случае положительного решения приобретет в Набережных Челнах до Дня города, который отмечается в августе. Сегодня в автограде у мемориального комплекса «Родина-мать» установлены три демилитаризованные машины – бронетранспортер БТР-70, боевая машина пехоты БМП-1 и гаубица М-30-1, сообщает пресс-служба мэрии города.

### Письмо «прочитала» собака

ПРИ ДОСМОТРЕ КОРРЕСПОНДЕНЦИИ, ПОСТУПИВШЕЙ В КАЗАНСКУЮ ИСПРАВИТЕЛЬНУЮ КОЛОНИЮ, СЛУЖЕБНЫЙ ПЕС УНОХАЛ КОНВЕРТ С «СЮРПРИЗОМ» (Петр АНДРЕЕВ). Заказное письмо поступило в ИК-19 на имя 30-летнего осужденного, отбывающего наказание за разбой. При досмотре почты специально обученная служебная собака обнаружила в одном из писем наркотическое вещество. Конверт досмотрели с использованием интроскопа, а потом и визуально. Как сообщили в пресс-службе УФСИН по РТ, в вырезанной выемке в переплете сборника сканвордов был обнаружен комок темнокоричневого цвета. Экспертизой установлено, что таким образом в исправительное учреждение пытались переправить 0,35 грамма гашиша. Возбуждено уголовное дело.

## ваше мнение

### Нуждающимся в особой заботе

Объединение женщин-депутатов Государственного Совета «Мэрхэмэт – Милосердие» на своем заседании в мае будет рассматривать вопрос о реализации мероприятий Республиканской стратегии действий в интересах детей на 2013–2017 годы по направлению «Равные возможности для детей, нуждающихся в особой заботе государства».

Документ был принят постановлением Кабинета Министров РТ в 2013 году в целях формирования республиканской политики по улучшению положения детей и определения ключевых механизмов обеспечения благополучного и защищенного детства.

Проблемы, связанные с созданием комфортной и доброжелательной для жизни детей среды, сохраняют свою остроту и далеки от окончательного решения.

В связи с подготовкой совещания руководитель объединения женщин-депутатов Государственного Совета «Мэрхэмэт – Милосердие» Татьяна Ларионова обратилась к татарстанцам с просьбой сообщить свое мнение о состоянии этой работы в нашей республике и высказать предложения по ее совершенствованию. Их можно направить в интернет-приемную Государственного Совета, сообщает пресс-служба республиканского парламента.

## цитата дня

Андрей ИОНИН, член-корреспондент Российской академии космонавтики:



«Космодром Восточный надо рассматривать как средство решения ключевых национальных задач. Кроме того, его пусковые мощности заинтересуют КНР, Корею, Японию. Помимо традиционных для этого региона государств космического пула, к сотрудничеству с Россией могут подключиться и те, кто лишь начинает выходить в космос».

## футбол

Александр МЕДВЕДЕВ, «РТ»

2 мая «Казань-арена» станет местом проведения финального матча Кубка России. Почетный трофей разыграют московский ЦСКА и питерский «Зенит».

Пока команды готовятся к поединку, в столицу Татарстана прибыл сам трофей, который отправился в путешествие по республике, – до 30 апреля Кубок России побывает еще в четырех городах. Первыми его увидели жители Нижнекамска, затем – Набережных Челнов, на очереди Альметьевск. Перед тем как кубок вернется в Казань, поблужать главным трофеем

### Кубок России покажут в городах Татарстана



российского футбола смогут жители Зеленодольска. Стало известно, что владельцы абонементов на домашние матчи «Рубина» в нынешнем сезоне смогут получить бесплатный билет на финал Кубка России с сохранением места. Для этого с 28 апреля до 1 мая включительно необходимо предъявить абонемент в кассах «Казань-арены».

Для всех желающих посетить финальный матч сообщаем, что билеты стоимостью от 300 рублей уже поступили в продажу. Они доступны и на сайте официального билетного оператора spt.zamput.ru.

Накануне матча правоохранительными органами Казани проводится большая подготовительная работа, чтобы финал прошел без эксцессов и происшествий.

Зрителей ждет насыщенная развлекательная программа, которая будет интересна всем болельщикам. Матч, который начнется в 16 часов, обслужит судейская бригада во главе с Александром Егоровым из Саранска. Ему будут помогать Максим Гаврилин (Владимир) и Алексей Лунев (Новосибирск). Инспектором финала назначен Александр Колобаев (Москва).

## в несколько строк

- **ОСОБЫЙ ПРОТИВОПОЖАРНЫЙ РЕЖИМ** будет введен на территории Татарстана с 5 по 20 мая. В период его действия запрещены сжигание сухой травы и мусора, приготовление пищи на открытом огне и другие действия, которые могут привести к возгоранию лесных массивов.
- **НОВЫЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ АВИАМАРШРУТ** открыт в аэропорту «Казань». С 5 мая самолеты Boeing 757-200 авиакомпании «Катэвэй» вместимостью 230 пассажиров будут выполнять рейсы в тунисский город Энфида.
- **78 ЧЕЛОВЕК, УКУШЕННЫХ КЛЕЩАМИ**, зафиксировано в республике с 15 апреля. За такой же период в прошлом году от этих насекомых пострадали лишь 19 человек, сообщает Управление Роспотребнадзора по РТ.
- **СТАРИННУЮ БУЛЫЖНУЮ МОСТОВУЮ** обнаружили дорожные рабочие под слоем асфальта на улице 25 Октября в Кировском районе Казани. Каменную дорогу, которая предположительно вела от Кремля к пороховому заводу, историки относят к концу XVIII века.
- **ЗА СБЫТ СУРРОГАТНОГО АЛКОГОЛЯ** задержан в Булгуме работник «Татспиртпрома». В своем частном доме он организовал торговую точку, где продавал спиртное в объемах от «мерзавчиков» до пяти литров. Эксперты признали алкоголь опасным для здоровья и жизни.
- **СЕМЬДЕСЯТ АВТОБУСОВ «НЕФАЗ»** передал Крыму КамаЗ для обновления автопарка. Городские низкопольные автобусы приобретены в лизинг.
- **ТРАГЕДИЕЙ ЗАКОНЧИЛОСЬ ДТП** в Альметьевском районе. На автодороге Заинск – Альметьевск «Нива» под управлением 44-летнего водителя на большой скорости врезалась в дорожный знак и опрокинулась. 31-летний пассажир малолитражки скончался на месте. Он не был пристегнут ремнями безопасности.

## От мебели до ИТ-технологий

Уверен, что ИТ-сфера станет одним из направлений долгосрочного взаимодействия Татарстана с Китайской Народной Республикой.

Об этом Президент Рустам Минниханов заявил вчера на встрече в Доме Правительства с делегацией Китая во главе с руководителем государственной канцелярии КНР по делам интернет-информации, заместителем министра прессканцелярии Государственного совета КНР Лу Вэем. Рустам Минниханов отметил, что Татарстан дорожит нынешним высоким уровнем отношений с Китаем и придает большое значение расширению восторженных связей, направленных на укрепление дружбы и сотрудничества между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой.

«Мы успешно взаимодействуем со многими китайскими провинциями», — подчеркнул Рустам Минниханов. — В Китае учреждено торгово-экономическое представительство Татарстана, планируется

открытие генерального консульства КНР в Казани, а также ведется работа по организации прямых авиарейсов». Президент напомнил, что китайские компании участвовали в реализации в Татарстане крупнейшего проекта «Аммоний», а на прошлой неделе в Набережных Челнах был открыт завод корпорации Haier по производству бытовой техники. Сегодня с китайскими партнерами реализуются совместные проекты в области сельского хозяйства, машиностроения, строительства, логистики, производства мебели, трансформаторов, цемента, сказал Рустам Минниханов. Активная работа, по его словам, ведется в рамках проекта строительства ВСМ Москва — Казань и создания международного транспортного коридора Европа — Западный Китай. Поблагодарив Рустама Минниханова за прием, Лу Вэй отметил, что Татарстан является ведущим российским регионом в области ИТ-технологий. Данная встреча позволит наметить новые пути для сотрудничества, добавил он.

### СИСТЕМА

## Превратить «звездочки» в деньги

Светлана АРСЕНТЬЕВА, «РТ»

Разговор на очередном совещании депутатов Государственной Думы, членов Совета Федерации Федерального Собрания РФ, избранных от Республики Татарстан, представителей министерств и ведомств Татарстана, прошедшем вчера в новом городе Иннополисе, шел вовсе не о небесных светилах. Народных избранников волнуют вполне земные проблемы.

Дело в том, что, по словам министра экономики Артема Здунова, сегодня объем заявленных федеральных средств для республики на исполнение проектов и федеральных целевых программ составляет 51,5 млрд рублей. Для сравнения: на 1 мая 2015 года объем средств составлял 61,4 млрд. Мало того, утвержденный нынче лимит — всего 39,3 млрд, что почти на 27 млрд рублей меньше, чем в прошлом году. Некоторое увеличение выделенных средств заметно разве что для агропромышленного комплекса. Как отметили Председатель Госсовета Фарид Мухаметшин, во многом это связано с секвестированием федерального бюджета. Однако уж совсем затягивать пояс и тем более приостанавливать действие программ и проектов экономики Татарстана рановато. По мнению Артема Здунова,

учитывая опыт республики в подготовке заявок, наш реальный ресурс может быть существенно выше. Дело в том, что по итогам первого полугодия бюджет будет пересматриваться. Часть заявленных республикой мероприятий в годовой федеральный план включена, но отмечена теми самыми «звездочками» — то есть средства на них при определенных условиях будут выделены. Так что «звездочки» вполне могут превратиться в деньги.

В число этих условий входит и своевременная, четкая подготовка заявок, и уже начатая по многим проектам работа. Стоит отметить, что связь Госсовета и всех министерств и ведомств республики действительно отработана до мелочей, поэтому Татарстан традиционно успевает со своими планами чуть раньше остальных регионов. «Ныне это особенно важно», — подчеркнул Фарид Мухаметшин. — Чтобы все еще только собирались, а мы уже первыми в очереди стояли. Его полушутливая фраза была подкреплена отчетом представителей всех рабочих групп об уже полученных результатах и плане действий на оставшееся до 1 июля время. А «на десерт» депутатам предложили экскурсию. Они побывали и в университете Иннополиса, и в спортивном комплексе, осмотрели жилые кварталы, ознакомились с инфраструктурой города.

### актуально

## Как комбинат «Майский» Иннополис обогнал

Половину общественного транспорта в Казани переводят на газомоторное топливо к 2020 году

Сергей СЕМЕРКИН, «РТ»

Перевод транспорта на газ — это экономично и экологично. И Татарстан обогнал в лидерах программы перехода на газомоторное топливо среди 20 пилотных регионов России.

В 2015 году республика получила федеральную субсидию в размере 554,2 млн рублей, финансирование из бюджета РТ составило 103,5 млн рублей. На эти средства было приобретено 288 единиц газомоторной техники. Эти цифры озвучил заместитель министра транспорта и дорожного хозяйства Айрат Усманов на пресс-конференции в «Татар-информе». По его словам, экономическая эффективность использования природного газа налицо: если один автомобиль «кушает» бензина в год на сумму около 326 тысяч рублей, дизельного топлива — на 310 тысяч рублей, то метан обходится всего в 102 тысячи. Разница трехкратная. В плюсе и экология, ведь вредных выбросов от использования голубого топлива меньше в полтора раза. «К 2020 году половина обще-

ственного транспорта и коммунальной техники Казани должна перейти на газомоторное топливо», — заявил заместитель министра промышленности и торговли Дамир Сафиуллин. По его словам, до конца этого года КамАЗ сертифицирует две модели, работающие на сжиженном природном газе. Совместно с компанией «РаритЭК» камский автогигант изготовил в прошлом году 1323 единицы газомоторной техники (из них 600 автобусов). В этом году потребителям поставят около 1700 единиц. На вопрос корреспондента «РТ» о том, как обстоят дела с переходом на газ в самом продвинутом городе России — Иннополисе, Дамир Сафиуллин ответил, что пока в план строительства газозаправочных станций Иннополис не входит. Компания «Газпром — газомоторное топливо» готова любому потребителю по мере необходимости поставить передвижные заправочные станции, и в перспективе установить и стационарные. В Казани они уже есть, и сеть газозаправочных будет расширяться. «Кстати, транспорт тепличного комбината «Майский» полностью переведен на природный газ. К переходу готовы и многие другие крупные компании», — отметил он.

### СОВЕЩАНИЕ

## Исполнение бюджета будет напряженным

В первом квартале 2016 года в консолидированный бюджет Татарстана поступило налоговых и неналоговых доходов в объеме 41,2 млрд рублей. Этот объем доходов ниже платежей за первый квартал предыдущего года на 2,2 млрд рублей, или на 5 процентов.

Такие данные привел вчера на республиканском совещании по итогам исполнения консолидированного бюджета республики за первый квартал 2016 года министр финансов Радик Гайзатуллин.

Провел совещание в Доме Правительства в режиме видео-конференц-связи со всеми муниципальными районами Президент Рустам Минниханов.

По словам министра финансов, бюджет исполнен на 32,6 млрд рублей со снижением к уровню прошлого года на 2,2 млрд рублей, или на 6 процентов. Собственные доходы местных бюджетов мобилизованы практически на уровне прошлого года в сумме 8,6 млрд рублей.

Глава Минфина остановился на значимых налогах, по которым наблюдаются определенные проблемы. Так, поступление налога на прибыль за первый квартал составило 12,7 млрд рублей — снижение на 4 млрд рублей, или на 24 процента. Снизил платежи 430 организаций, или 37 процентов от общего количества. Отдельные крупные организации снизили уплату на-

лога на 2,6 млрд рублей. Так, к уровню прошлого года снились платежи «Татнефти», Казанского вертолетного завода, «ТАИФ-НК». Тенденция по снижению налога на прибыль, согласно полученной от компаний информации, продолжится и во втором квартале текущего года.

Что касается неналоговых доходов, то в консолидированный бюджет республики они поступили в объеме 2,8 млрд рублей, по сравнению с аналогичным периодом 2015 года поступления снизились на 127 млн рублей, или на 4 процента.

Поступления в местные бюджеты уменьшились на 23 процента и составили 1,2 млрд рублей. Снижение неналоговых доходов допущено в



Галим-Ибрагимов / С.С.С.С.

21 муниципальном районе и двух городских округах. Значительную часть в неналоговых доходах занимают арендные платежи за землю и имущество. Здесь по ряду районов наблюдается снижение арендных платежей с одновременным ростом задолженности.

Радик Гайзатуллин подчеркнул, что в дальнейшем исполнении бюджета будет напряженным в связи с отставанием в первом квартале, ростом переплат, да и крупные предприятия прогнозируют дальнейшее снижение платежей. «Одновременно ужесточается бюджет необходимость ликвидировать дефицит в 5,8 млрд рублей и вернуть федеральные бюджетные кредиты в объеме 2,2 млрд рублей», — напомнил министр финансов.

На совещании выступили и другие руководители финансовых органов.

В ходе совещания Президент Рустам Минниханов привел и такие цифры: объем валового регионального продукта (ВРП) Татарстана в первом квартале 2016 года к уровню аналогичного периода прошлого года составил 101,9 процента, индекс промышленного производства — 102,1 процента, объем строительства — 104,2 процента.

Снижение объема розничного товарооборота составило 1,4 процента.

«Есть факторы, которые негативно влияли на нашу экономику», — сказал Рустам Минниханов. — Это связано со стоимостью нефти в начале года».

### СОТРУДНИЧЕСТВО

## Встреча в Казанском Кремле

С чрезвычайным и Полномочным Послом Чешской Республики в Российской Федерации Владимиром Ремеском встретился вчера в Казанском Кремле Президент Рустам Минниханов.

Стороны обсудили вопро-

сы развития сотрудничества Чешской Республики и Республики Татарстан в рамках российско-чешских отношений, сообщил пресс-служба главы республики.

Рустам Минниханов поблагодарил посла Чехии в России и Владимира Ремеска

за помощь в организации визита делегации Татарстана в Чехию в апреле текущего года.

Напомним: посол Чехии в России прибыл в Казань для участия в открытии прямого авиасообщения по маршруту Казань — Прага — Казань. Рейсы осуществляет чешский

национальный перевозчик Czech Airlines, первый рейс состоялся вчера ночью.

Владимир Ремек отметил, что открытие прямых рейсов между Казанью и Прагой будет способствовать росту туристического потока, повышению деловой активности.

### НАШЕ НАСЛЕДИЕ

## Над героями Тукая поработали лазером

Роман МЕДНИКОВ, «РТ»

В арском селе Новый Кырлай открылся литературно-скульптурный парк, посвященный творчеству Габдуллы Тукая, со дня рождения которого накануне исполнилось 130 лет.

Праздничные мероприятия, приуроченные к этой дате, прошли в Казани, а затем и в Арском районе — на родине поэта. В открытии парка у дома опекуна Габдуллы Тукая Сагди-абэя принял участие первый Президент Татарстана, Государственный Советник РТ Минтимер Шаймиев.

Скульптурный парк создан по инициативе депутата Госсовета, генерального директора «Таттелекома» Лутфуллы Шафиуллина. Татарстанские мастера изготовили металлические фигуры по старинным технологиям, однако с применением новейших технологий, в частности, лазерной обработки. Среди обитателей парка можно увидеть и Сагди-



Галим-Ибрагимов / С.С.С.С.

абэя, и маленького Тукая, и многих известных героев его сказок.

Подворье украсили монументы с цитатами из произведений поэта, здесь же растет вековая сосна, которую больше ста лет назад посадили Тукай и Сагди-абэя. А из парка дорога спускается к реке, где заново обустроено колдеч, из которого пил воду юный поэт.

На всей территории парка, по словам руководителя пресс-службы «Таттелекома» Рустама Закуана, работает Wi-Fi — незримое свидетельство того, что все работы по благоустройству памятных мест были выполнены при непосредственном участии сотрудников этой компании.

### СЕЛЬСКИЙ ЧАС



Фарида ЯКУШЕВА, «РТ»

МИНИСТР СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

и продовольствия Марат Ахметов побывал в минувшую среду в Алексеевском, Нурутском и Аксубаевском районах, где ознакомился с ходом работ. После обеда главы аграрного ведомства встретились с руководителями сельхозпредприятий, главами сельских поселений и крестьянско-фермерских хозяйств. Были затронуты вопросы закупочных цен на молоко, получения субсидий на топливо и

## Крестьянская доля на широком поле

удобрения, строительства подъездных путей к небольшим фермам и лимитирования субсидий. Подводя итоги рабочей поездки, министр выразил уверенность, что в этих районах весенне-полевые работы пройдут организованно и в оптимальные сроки.

АЙБОЛИТ НА ПРОВОДЕ В Главном управлении ветеринарии Кабинета Министров РТ начал работать телефон «горячей линии». Любой желающий может позвонить по номеру 8(843)221-77-47, получить консультацию у специалистов управления и поделиться с ними своими предложениями.

КОНКУРСНЫЙ ОТБОР крестьянско-фермерских хозяйств, желающих стать учас-

тниками ведомственной программы «Поддержка начинающих фермеров в Республике Татарстан на 2015–2017 годы», начался 27 апреля.

Прим заявок и документов осуществляется специалистами Министерства сельского хозяйства и продовольствия по рабочим дням с 9:00 до 11:00 и с 13:00 до 16:00 до 17 мая. За дополнительной информацией можно обратиться по телефонам: 8(843)221-76-85, 8(843)221-76-54.

КАКИМ БЫТЬ ПАМЯТНИКУ крестьянина — труженика АПК? Вопрос пока остается открытым. Как мы уже сообщали, на XVI съезде Ассоциации фермеров, крестьянских подворий и сельскохозяйственных потребительских кооперативов Татарстана бы-

ло предложено установить в Парке земледельцев на берегу Казанки памятник крестьянину. Минсельхозпрод РТ идею фермеров поддержал и объявил конкурс эскизов памятника. Срок окончания приема заявок на участие в конкурсе перенесен с 29 апреля на 20 мая. Напомним: согласно условиям конкурса проект должен быть выполнен на высоком профессиональном уровне, отражать монументальность и величественность художественного образа труженика села. К проекту должны быть приложены предварительные сметные расчеты затрат на разработку проектной документации, изготовление, установку памятника и благоустройство прилегающей территории. В конкурсе могут принять участие все желающие.

### КОНФЕРЕНЦИЯ

## Врачей учили считать

Светлана АРСЕНТЬЕВА, «РТ»

В Казани прошла крупнейшая в России и СНГ международная конференция для специалистов государственных и частных клиник «Качество и управление рисками в здравоохранении».

В конференции, организованной Минздравом республики и образовательным центром высоких медицинских технологий, приняли участие более четырехсот врачей и администраторов системы здравоохранения из субъектов России и стран СНГ, заинтересованных в совершенствовании медицинской помощи.

В чем состоят риски в здравоохранении? Первая и главная задача медперсонала — безошибочная диагностика и правильное лечение, обеспечение комфорта при прохождении процедур. Собственно, это тот результат, по которому судят об эффективности медицины. За кадром же остается такая составляющая, как организация всех процес-

сов, обеспечивающих бесперебойную работу больницы системы. Современное здравоохранение требует четкой, правильной систематизации, то есть рациональных действий и выверенных подходов, а не эмоций. Прошли времена, когда врач ставил диагноз лишь с помощью своих знаний, опыта и... трубки для выслушивания шумов в легких. Современная медицина по стоимости оборудования и лекарств вполне сравнима с космической отраслью. Вот только денег из бюджетов всех уровней ей достается куда меньше, так что главный врач больницы обязан быть еще и грамотным экономистом. Лекции и круглые столы с участием ведущих мировых экспертов в области менеджмента качества медицинского обслуживания, таких как главный консультант JCI из США Франсин Вестгард, Фабио Зукко из Италии, и ведущих российских специалистов по темам «Стратегия бизнеса для клиник», «Анализ состояния внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности в РФ» и другим, вызвали живой интерес у участников конферен-

### ОХРАНА ПОРЯДКА

## Отдых без эксцессов

На масштабных майских праздниках безопасность обеспечат более шести тысяч полицейских

Сергей СЕМЕРКИН, «РТ»

В майские праздники татарстанцев ожидает масса зрелищных мероприятий, участие в которых примут более 600 тысяч человек. Порядок во время в общей сложности семи выходных дней обеспечат более шести тысяч сотрудников МВД по РТ и национальной гвардии России.

1 Мая, в Праздник весны и труда, в Татарстане пройдут 25 концертов, а также ярмарки, флешмобы и открытия фестивалей. Политические партии и общественные объединения планируют провести 10 митингов, три демонстрации и одно шествие. Об этом заявил начальник Управления организации охраны общественного порядка МВД по РТ Набир Закиров на пресс-конференции в «Татар-информе». Первой в республике будет еще и большим спортивным праздником — в этот день восемь легкоатлетических эстафет стартуют в столице республики, а также в Набережных Челнах, Альметьевске, Лениногорске, Вьюкской Горе, Тетюшах, Балтасе и Старом Дрожжаном. В Казани бегуны выйдут на юбилейную 75-ю традиционную первомаяскую легкоатлетическую эстафету на призы газеты «Республика Татарстан». Ее организаторы имеют большой опыт проведения спортивных мероприятий, и массовый забег не создаст неудобств для казанцев. Однако следует обратить внимание, что во время проведения эстафеты будет временно ограничено движение транспорта по маршруту: площадь Свобо-

ды — улицы Карла Маркса — Миславского — Кремлевская — Лобачевского — Дзержинского — Пушкина — Горького — Курашова.

Православные 1 мая отметят Пасху, ночные литургии пройдут в 278 церквях и храмах республики. Ожидается участие более 60 тысяч человек, наибольшее число — в Казани и Зеленодольском районе (Раифский монастырь).

2 мая в Казани большой футбольный праздник: финал Кубка России разыграют питерский «Зенит» и московский ЦСКА. Матч состоится на стадионе «Казань-арена» в 16 часов.

«На матче ожидается большое количество болельщиков, в том числе из других регионов России. Все билеты на игру будут реализованы. Так что просим граждан приходить на матч заранее для прохождения досмотра», — отметил Набир Закиров. По его словам, в преддверии финала Кубка правоохранительными органами ведется большая профилактическая работа. Налажен контакт с представителями фанатских движений. Матч должен пройти без эксцессов и происшествий.

Основные мероприятия в рамках празднования 71-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне в Татарстане пройдут 7, 8 и 9 мая. В их числе торжественные встречи, чествования и поздравления ветеранов, праздничные митинги, возложения гирлянд, венков, цветов к монументам и захоронениям, торжественные парады, общественные акции «Бессмертный полк», массовые гулянья, концерты. В Казани праздничный парад пройдет 9 мая в 10 часов, завершится торжественным салютом в 22 часа.